



北美仁愛基金

江若珉

1. 北美仁愛基金中由鄭治明獨立贊助的「鄭爵銘神父平信徒福傳獎學金」完成了十年的階段性目標。經過總團長的統籌，北美仁愛基金董事會經過討論決定繼續第二個十年計畫：在過去十年裡「第一個十年計劃」已經建立了相當完整的工作內容及步驟，因此建議繼續支持上個計劃的工作方針、項目及方式。為了能達成第二個十年計劃的永續經營目標，建議在每年紀念鄭神父的 endowment fund 穎息中提撥九千美金給本計劃，餘額約一萬八千美金將由仁愛基金每年的募款中優先補足。仁愛基金亦將指派一位董事與台灣的工作團隊進行年度討論及工作成果審查，並回報董事會。
2. 基金董事萬玉珊趁回台灣探親之便，探訪了台東的項目，包括台東救星教養院和台東公東高職兩地。經由這兩個項目的實地參訪，對兩個機構的需求又更進一步的了解，在下一年度董事會的項目審查中將會提出更具體的建議。
3. 下面分享新竹邊青的幾個小故事：

- **我賺錢養自己，我驕傲!!**

認識他一年的時間。第一次見面時他是下了班醉醺醺的模樣。

今天他很清醒，說了很多自己的成長歷程。

.....『爸不像爸！幾乎沒清醒過！進出監獄多次』。

.....『母相處過，但是還是會有餓肚子的機會。只能投靠外面的朋友哥哥活著!』

.....『不喜歡到校念書！因為 14 歲要賺取自己的生活費，不然錢從哪來?』

他得意地說:『我跟爸不一樣，我雖會喝，但我會工作！我不一樣！我賺錢養自己。』

是的，他可以很驕傲地說：「我為了自己而活...」。但我也看到他面對的生活是如此的不容易！

在我還 14 歲時，只需顧慮學業功課，而他卻需要為了基本需求而努力，真是值得被尊敬！

- **我要我的孩子跟我有不同的命運**

一開始在校認識她，幾乎都在睡覺，但只要清醒都能跟著上課。了解後才知道她個性急躁、活潑，在同儕眼中是個大姊大。她說國小時被霸凌，國中時期也學會用打、罵，來處理事情。

她說：我現在17歲，懷孕了。從小我爸就是流氓，曾帶我出生入死，現在人在監獄。我媽，在我小時候就因爸出軌離婚後，因毒品案件進出監獄。我是由爸爸的乾姊(傳說的大姊大)照顧長大。

她又說：我希望我孩子身分證背後是有爸爸的名字，不希望孩子跟我一樣，身分證背後寫著父親欄「無」。

她學習、準備如何照顧孩子。看到她成為母親那一刻的柔光，沒錯…！這是愛!!每個人都存有的。

- 面對孤獨並努力生活的阿魚

14歲認識她至今已三年。個性內向、壓抑，平常少話，直到現在才可以道出很多面對生活的點滴。

她說，小學時期，父親因賭博敗掉家和婚姻，開始租屋還債的生活。父親因此上夜班，她也開始獨自面對黑夜。雖偶有同儕夜晚陪在租屋處外的階梯聊天、喝酒，但很多時候還是感到孤獨。

她說，現在已經習慣孤獨，努力半工半讀，分期繳交學費……會羨慕同伴都由家人幫忙繳交費用。她也在不斷努力中，唸到高三。聽了真是揪心，也由衷的佩服。如今17歲的她還會面對很多生活的挑戰。

我心想，一路走來要讓堅強及年輕的她知道，我們會陪她一起走一段，並在他心裡留下一畝溫暖田地。

4. 行事曆

- 收受整理 2026 計畫申請書
- 準備董事評估資料